

以国为怀，中金助力中央民族大学投资者教育

投资者教育对于证券行业而言是一项打基础、利长远的工作。做好这项工作，既是资本市场高质量发展的根基，也是落实证券监管的目标和使命，更事关人民群众的切身利益，是资本市场人民性的生动实践。中金公司贯彻落实党中央、国务院关于投资者教育纳入国民教育体系的战略部署，响应中国证券业协会“投资者教育进百校”行动倡议书，践行社会责任，积极参加国内民族类大学的投资者教育工作，作为首家发起公司，与中央民族大学开展深度合作，让多民族学生更加了解资本市场，树立正确的风险意识、投资观念，培养实用的金融思维、金融技能。

中央民族大学经济学院MF项目“金融实践前沿系列讲座”（2023-1）之一	中央民族大学经济学院MF项目“金融实践前沿系列讲座”（2023-1）之二	中央民族大学经济学院MF项目“金融实践前沿系列讲座”（2023-1）之三
全面注册制的影响及展望	企业并购与重组实操案例分析	证券业金融科技的发展与展望
主讲人： 赵言 董事总经理、保荐代表人	主讲人： 吴丹 中金公司投资银行部 董事总经理	主讲人： 李建鸣 中金公司信息技术部 董事总经理
主要内容 一、多层次资本市场助力企业发展 二、全面注册制开启资本市场高质量发展新篇章 三、全面注册制下资本市场展望	主要内容 一、走进并购：企业并购的战略意义及分类 二、贴近市场：全球及中国并购市场概览 三、躬行实践：企业并购重组典型案例分享	主要内容 一、金融科技发展简史 二、证券行业趋势与科技发展 三、金融科技在证券行业的发展与展望

一、发挥专业力量，以投资者教育支持多民族地区发展

中央民族大学一直是党和国家向世界展示中国民族政策和民族团结进步的重要窗口，是铸牢中华民族共同体意识的生动缩影。正如校训“美美与共，知行合一”，在这里，不同民族的学生汇流成海，又开枝散叶，他们教育背景、成长经历和民族文化迥异，在求学过程中不断融合进取，在这所历史悠久的高校里形成民族团结和睦的壮丽图景。

“以国为怀”是中金公司成立之初便肩负的初心使命，公司始终坚持服务国家战略，将自身发展主动融入国家发展大局。本次中金公司响应中国证券业协会号召，将投资者教育进校园作为支持民族学校发展，促进教育公平，进而服务民族地区发展的重要工作来推动，通过与中央民族大学联合开展投资者教育活动，将

金融的种子在各民族学生、各民族地区播撒开来，落地生根，开花结果，为全中国各民族的发展贡献力量。做好民族院校的投资者教育工作，我们认为至少有以下几个方面的意义：

一是有利于实现社会整体发展。加强社会公众的金融素养，是增加居民财产性收入的基础条件，也是实现共同富裕的有益方法。证券行业投资者教育与民族院校人才培养结合起来，有利于提升各民族学生的金融素养，更好适应现代金融体系，也是贯彻新时代人才强国战略的必然要求。

二是有利于铸牢中华民族共同体意识。共同体意识不仅体现在语言文字文化的交流，更体现在共同走向社会主义现代化，共同分享经济发展的成果。民族地区快速发展，对于利用资本市场工具发展本地区经济既有强烈的主观需求，也有迫切的现实需求。现阶段，我国资本市场个人投资者已突破 1.9 亿，少数民族地区居民也是其中重要的组成部分。投资者教育进入民族院校传播金融理念和知识，对于服务民族地区经济发展和各民族居民理财需求、防范各类潜在金融风险具有积极作用。

三是有利于资本市场长期稳定发展。按照国际证监会组织 (IOSCO) 的定义，投资者教育是通过传播投资知识、传授投资经验、培养投资技能、倡导理性投资观念、提示相关投资风险、告知投资者权利及保护途径，提高投资者素质。资本市场是需要投资者广泛参与的市场，投资者权益保护和教育做得越好，资本市场就越发达，抵抗金融风险的能力就越强，促进经济发展作用就越大。投资者教育工作不仅要关注一二线城市，也要关注多民族地区，减少不同地区投资者的“知识差”，促进资本市场行稳致远、根深叶茂。



二、坚持用心服务，助力民族大学投资者教育

相比于其他高等院校，中央民族大学师资、生源上更具多样性，对于投资者教育进校园的诉求也更丰富。在课程设计上，中金公司注重理论与实操相结合、宏观与微观相结合、价值观与具体知识相结合，选派各个领域的资深专家，围绕全面注册制的影响及展望、企业并购与重组实操案例分析、证券业金融科技的发展与展望等主题，给中央民族大学师生们带来丰富的知识盛宴。接下来，还将围绕绿色金融、直投基金相关主题进行授课。整体看，其特点体现在以下三个方面：

一是学术交流氛围浓厚。在授课前，中金公司组织多个部门对课件反复打磨、完善，确保内容详实、贴近实践；在课堂上，中金公司专家讲师对知识娓娓道来，学生积极思考提问，互相启发；在授课后，中金公司与中央民族大学保持积极交流，对于如何改进授课方式、丰富授课内容、平衡双方诉求等方面持续沟通，共同寻找投资者教育课程的新思路、新方法，更好拓宽学生知识维度。

二是以就业求职为导向。学生们在学习过程中迫切希望从书本知识走向工作实践，掌握实用知识技能，为求职和工作做准备。中金公司专家讲师秉持实事求是、贴合实际的精神，从自身的从业经历、从一个个鲜活的案例中学习业务原理、实务要点，讲解面试、工作中需要注意的事项，从学生们的需求出发，帮助学生系统了解资本市场的运行规律和证券公司主要业务。

三是注重形成正确的价值导向。投资者教育不仅是知识技能的学习，更是世界观、价值观的学习。提高学生群体的金融素养，重点在于形成正确的价值导向，构筑起心中的道德基石。中金公司也以此次授课为契机，帮助学生们学习理解证券行业法律和法规和监管规定，明确职业道德、执业规范与合规要求，传播好风险意识、合规意识、底线意识。



监管机构、行业组织对投资者教育工作尤为重视，出台了多项制度措施。以中国证券业协会为例，先后发布了《证券经营机构投资者教育工作指引》等文件，组织会员单位开展了各种形式的投资者教育工作，比如通过进校园传授金融通识，进社区传播风险意识、进乡村传导金融常识，引导行业努力实践发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的经营理念。对于投资者教育进校园这项工作，高校学生即将走上工作岗位，本身又具有较高知识水平，将是重要的经济建设者、生力军，提高他们的金融素养对于未来经济发展有积极深远影响。证券业协会创新推出“一会、一局、一司、一校”四合一投资者教育合作机制，汇聚监管、行业、高校等各方力量形成投资者教育合力，对在校大学生进行投资者教育，有计划的制定金融知识教育方案，积极推动投资者教育工作融入国民教育体系，并在文化建设实践评估、履行社会责任等方面都赋予了激励措施，形成了的正面导向。



中金公司在近三十年的发展中，秉持以国为怀的初心，坚持贯彻落实国家战略，坚定践行社会责任，重视并推动投资者教育持续发展，开展了一系列形式丰富、成效显著的工作，发挥了敢为人先、争当模范的作用。在证券业协会组织的《与投资者同行》金融科普活动中，中金公司作为第一批行业机构参与制作，如今又积极投身民族高校的投资者教育中来，以实际行动促进教育公平，业务发展与社会责任同频共振，将“公司梦”融入到“中国梦”的宏大愿景中。十年树木，百年树人，百年大计，教育为本。未来，中金公司将继续在监管机构和行业协会的关心指导下，做好投资者教育的一系列工作，与全行业共同推动投资者教育纳入国民教育体系，助力中国资本市场的高质量发展。